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二○一六年硕士研究生入学考试试题

考试科目：材料力学
注意事项：1．本试卷共 四 道大题（共计 28 个小题），满分150分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            
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一 是非判断题（每小题2分，共20分）

1. 铸铁试件拉伸曲线的四个阶段依次是弹性、屈服、强化和局部变形阶段。

2. 材料力学的变形固体力学模型仅指各向同性材料。

3. 动载荷问题需要的安全因数要大于静载荷问题。

4. 塑性材料制成的构件，在静载荷作用下，可以不考虑应力集中的影响。

5. 拉压胡克定律要求材料在受载后，正应力不超过弹性极限。
6. 变截面梁各横截面上的最大正应力都相等，且都等于许用应力，就是等强度梁。

7. 应力圆上的每个点的坐标，对应单元体上相应斜截面上的应力，且转向一致。

8. 脆性材料在三向等压的情况下，会发生塑性变形，因而宜采用第三或第四强度理论。

9. 两端铰支的长压杆一定为细长压杆，且约束系数
[image: image89.bmp]。

10. 不论简支梁，还是悬臂梁，其弯曲应变能均可以写为
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的形式。
二 填空题（每空2分，共20分）

1. 计算外力偶矩可以通过功率和转速来进行，例如，已知功率单位
[image: image3.wmf]P

为马力，转速
[image: image4.wmf]n

单位为
[image: image5.wmf]r/min

，则外力偶矩
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[image: image7.wmf]kN.m
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2.            是表征构件在外力作用下，抵抗破坏的能力。
3.            原理认为，静力等效前提下，外力作用方式的不同，只在作用力区域有较明显差别，离开作用区域较远后，影响可以忽略。
4. 实心圆轴，直径变为原来3倍后，抗弯截面系数为原来的         倍。

5. 图1所示的梁上，
[image: image8.wmf]B

端的约束反力大小为          
[image: image9.wmf]kN

。
6. 图2三角架中，若将力
[image: image10.wmf]F

由
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移至
[image: image12.wmf]D

，则杆件
[image: image13.wmf]AB

为         变形。
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第二题图1                               第二题图2
7. 对称结构上受对称载荷作用时，在对称截面上，         内力等于零。

8. 弯曲正应力公式 
[image: image14.wmf]z
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中的
[image: image15.wmf]y

表示欲求应力的点到         的距离。
9. 可以采用公式           ，在测得弹性模量和泊松比后，给出剪切弹性模量。

10. 已知弯扭组合变形的圆轴，抗弯截面系数是
[image: image16.wmf]Z
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，扭矩和弯矩分别为
[image: image17.wmf]T

和
[image: image18.wmf]M

，则按照第四强度理论，其强度条件可以写为                
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三 作图题 （每图5分，需4图，共20分）
根据载荷和约束情况，做出下列构件的内力图
1.
[image: image46.wmf]1
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2.
[image: image47.wmf]A
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四 计算题 （共90分）
1. 地面上某立柱，下端固定，上半段承受
[image: image20.wmf]1/

qkNm

=

的均布载荷，原设计横截面为箱型（正方），壁厚为
[image: image21.wmf]2

mm

。由于生产商偷工减料，实际选材时，外轮廓尺寸未变，但壁厚仅为
[image: image22.wmf]1

mm

。试：（1）给出原设计中的最大正应力位置及数值；（2）实际的最大正应力数值。（20分）
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2. 桁架结构设计图如图所示，在
[image: image23.wmf]G

端悬挂重物
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。所有斜杆均为
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方位，水平杆和竖直杆均为相等长度
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，杆件材料采用角钢，许用应力
[image: image27.wmf][]=160a
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，弹性模量
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，现有三种型号的等边角钢可供选择，其横截面面积分别为：2号
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，10号
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，假设空间不存在干涉。则（1）给出
[image: image32.wmf]EC

杆所受内力；（2）给出哪种角钢型号更合理。（3）计算选用10号角钢时，
[image: image33.wmf]EC

杆件的变形量。（20分）
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3. 从某零件的关键部位截取一个平面应力状态单元体如图所示。（单位：
[image: image34.wmf]MPa

）

试求：（1）主应力大小、主平面方位角；（2）切应力极值。（3）图示斜截面上的正应力和切应力；（4）若许用应力
[image: image35.wmf][]=160a
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，试用第三强度理论进行强度校核。（20分）
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4. 加工轴类零件时，一端用三爪卡盘固定，另一端用尾顶针，可以简化为一端固定，另一端铰支的压杆。已知轴长
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，弹性模量
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，比例极限
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，试（1）判断杆件类型；（2）求杆件临界压力。（若用到经验公式，则用
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）（3）若规定稳定安全因数为
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，而当前工作压力为
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，那么压杆稳定性如何。（20分）
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5. 使用冲床在钢板上冲孔，若钢板的厚度为
[image: image44.wmf]5
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，剪切极限为
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，则冲出如图所示的正八边形形状，（1）在当前的钢板厚度下，需要多大的冲力；（2）当钢板厚度减小一半时，需要多少冲力。（10分）
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